

雅礼中学2023届高三三月考试卷(四)

语文

本试卷共四道大题，23道小题，满分150分。时量150分钟。

一、现代文阅读(35分)

(一) 现代文阅读I(本题共5小题，17分) 阅读下面的文字，完成1~5题。

材料一中华民族被称为“礼乐之邦”，民族音乐根植于中华大地，蕴含着中华民族的情感密码。近年来，民乐的创作、演出、传播呈现出新的时代气象，尤其是在年轻人中的认知度、接受度持续提高。这既反映了文化自信的增强，也给民乐的创造性转化、创新性发展提出了更高要求。

习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话指出：“希望广大文艺工作者坚持守正创新，用跟上时代的精品力作开拓文艺新境界。”

民乐守正创新，要立足优秀传统，发民乐之“正声”。对民乐真正的自信，来自对优秀传统文化发自内心的敬重。中华文化讲究艺术意蕴，民乐的魅力在于独特的韵味、真挚的情感和艺术的感染力。音乐表达是诠释者与聆听者的“磁场”共鸣，其内心感受与审美认知蕴含在作品的意境中。

创新，应当是在尊重艺术自身规律基础上的求新求变。在新媒介环境下，舞台声、光、电和服、道、化等手段的融入，很迅速地就在感官上将民乐节目包装出耳目一新的效果。对于形式创新，一方面可以尝试、探索，另一方面也要避免走入误区，不能把一味追求感官刺激作为民乐创新的审美取向和评判标准。独特的音韵格律，讲究听觉和味道，音色丰富、旋律性强是民乐的优势，不要为了“创新”而“创新”，更不能为了“炫技”而“炫技”。

体现自身特色，是民乐创新发展的重要路径。近几年民乐创作、传播的大环境有了很大改观，扶持民乐发展的力度也在不断加大。在这种情况下，一些地域性强的民间传统乐种、各地不断涌现的民族管弦乐团，要守住自身特色，不要盲目跟风。比如，江浙沪地区的丝竹乐队、苏州评弹、广东音乐、福建南音，就很好地发挥了自身特色，成为老百姓生活的一部分。

(摘编自《守正创新，奏响民乐好声音》)

材料二随着以抖音为代表的短视频平台的兴起，传统音乐文化也开始以一种新形式呈现在大众视野并实现几何式增长的传播态势。最初，一些对传统文化影视作品感兴趣的用户将时下流行的传统文化影视作品进行二次创作，逐步打开了传统音乐传播的短视频市场。慢慢地，传统音乐的传播不再是单一地依赖于影视作品，而是走向

了自由化创作道路，关于传统音乐的短视频内容也呈现出丰富多元的景象。此外，一些专业艺术机构以及专业艺术人才开始入驻短视频平台，通过创作颇具创意的短视频宣传中国传统音乐文化。

互联网的出现打破了时间和空间的限制，人们可以随时随地地传播和接收信息，而短视频“短”的特性使受众可以充分利用空余时间进行观看。传统音乐作品在碎片化的传播下节约了受众的时间成本，受众在短时间内即可观看完一个视频作品，而这也正契合了当代人碎片化阅读的习惯。短视频的碎片化传播不仅满足了受众对娱乐的需求，同时也促进了传统音乐文化的发展。

然而，由于短视频平台的开放性，传统音乐文化的传播者不再都是具备专业素养的人才，导致视频作品质量良莠不齐。首先是由于专业能力的欠缺和表现手法的局限，很多作品并不能达到理想的传播效果。其次是作品的同质化问题，当一个传统音乐作品获得了一些关注后，其他受众便纷纷跟风模仿，创作大量与其类似的视频作品，这就导致视频内容越来越缺乏创新性。另外，一些恶搞、低俗的传统音乐相关作品也频频在短视频平台上上传播，严重影响传统音乐文化的健康发展。同时，传统音乐在短视频平台上的传播也存在着大量侵犯版权的行为，一些受众在未经著作权人允许的情况下，擅自对传统音乐进行复制或者大规模改动。这类行为的出现不仅会导致传统音乐形象的扭曲，也会影响传统音乐未来的创新发展。

（摘编自《中国传统音乐文化的短视频传播研究》）

材料三 民族音乐的创新发展一直是人们争论的焦点，什么是创新？怎样创新？其发展的主体应该通俗易懂、雅俗共赏，将高雅的艺术形式融入人民大众的欣赏需求中，否则，将面临严峻的传承危机。

民族音乐需要新鲜血液，更需要创新动力。今天，在中国音乐“学院派”的创作理念中，很多作品还不成熟，还在探索和试验，还没有更多地考虑到群众的欣赏需求，特别是不顾大众倾听旋律的传统愿望，而执意用西方人的听觉习惯来改造中国民乐传统，它淡化了传统音乐中突出旋律美的优势和特点，这是多年来中国音乐在专业化创作上出现的通病。这类所谓现代派的探索性作品，不被演奏家所喜爱，也不被观众理解和接纳，掌声和鲜花往往只来自音乐圈内三五“知己”，成为典型的孤芳自赏、自娱自乐的时尚。作品上演之后，国内人士组织专家学者对这些作品进行学术褒扬，这些原本不好听的作品被说成“多么富有创新精神”“多么具有现代意识”，甚至冠以“继承传统的现代典范”，进而被抬进无比庄严而神圣的高雅殿堂。久而久之，学习作曲的青年人误以为这就是创作标准，造成了在人才培养上的方向性问题，同时也形成了对民乐演出市场大众需求的导向性问题，制约了中国民乐的传承发展。

民族音乐古老而悠久，是伴随中国人生活了千百年的音乐遗产，而今天的某些民族音乐作品已缺少了过去传统中具有优美和典雅的一面，取而代之的是那些以西方现代手法创制的新奇、怪异的风格，这类作品误伤了观众对民乐的热情，使民族音乐脱离了大众、远离了市场。由于新型音乐无法满足观众对当下民乐的认知热情，民族音乐演出市场自然就失去了大众影响力。

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)()
- A.民乐节目焕发生机，与舞台声、光、电和服、道、化等技术手段的融入有较大关系。
 - B.民乐传播短视频的创作经历了由依赖于传统文化影视作品逐渐走向自由创作的过程。
 - C.短视频平台中民乐作品的相互模仿造成内容同质化，导致传统音乐文化的扭曲发展。
 - D.对某些现代派探索作品的无端吹捧影响了民族音乐的人才培养，也误导了大众需求。

2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是(3分)

- A.材料一对民乐进行形式上的创新表达了鲜明的反对态度，显得理性而克制。B.材料二从正反两个方面分析了短视频平台对于传统民族音乐传播的优劣势。C.材料一和材料二都谈到了新媒介对民乐发展的影响，分别强调创作和传播。
- D.材料三提及的“困境”指民乐的大众影响力降低，无法满足观众认知热情。

3. 下列不能作为论据支持材料一的观点的一项是(3分)()

- A.国风乐团自得琴社的视频作品《醉成都》以画卷的形式展开，画中人身着唐装，用传统民族乐器弹奏流行民谣《成都》，中间还加上了现代说唱元素。
- B.《2022年春节戏曲晚会》集结了全国30多个戏曲剧种、70多个戏曲院团，近百名戏曲名家积极参与，通过戏曲精品佳作，营造欢乐祥和的新春氛围。
- C.在“新民乐国风夜”晚会中，节目组打破传统节目演绎形式，邀请美国歌手唐伯虎演唱，陈力宝吹响唢呐伴奏，演绎唢呐届的经典曲目《百鸟朝凤》。
- D.上海评弹团团长高博文多年来率团上演了“摇滚评弹”“爵士评弹”，并将金宇澄的小说《繁花》改编成了评弹作品《高博文说繁花》在全国巡演。

4. 三则材料，论述既着眼共同话题，又各有侧重。请简要分析。(4分)

- 5.《经典咏流传》是一档以“和诗以歌”的形式将传统诗词经典与现代流行相融合的文化音乐节目。第三季以“大美中华”为主题，在经典传唱人演唱之前，经典鉴赏团成员康震老师在舞台特定区域结合AR对诗词背景进行解读。解析完成后，环绕舞台的水幕徐徐落下，诗词在璀璨的光影中倒映其上。经典传唱人“走进”水幕开启传唱之旅，使得唱响“大美中华”的舞台仿若成为一幅动态的诗词卷轴。请结合材料，分别从“守正”和“创新”两个角度来谈谈这档节目。(1分)

(二)现代文阅读II(本题共4小题，18分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

一个农民走在田埂上

芦苇泉

①他终于直起腰。这是一片无边的稻田。他那样弯着腰，向左右扩展、向前移动的姿势，已经持续很久了。他长长地舒了口气。他朝远处看，远处是蒙河黑色的树林，那片树林子太大，太茂盛，就像一片黑夜。他的头发是湿的，大滴的汗顺着脸往下淌……

一直淌进衣服的里面。他的左手臂抱着大把的青草和稗子。他像忘了自己一样，仍是朝远方的那片树林看，就像盼望着一件事情的发生。比如一个人突然走出来，比如一群鸟“哇”一声飞起，又落下，比如里面传出一声沉闷的枪响。我们也许还不太了解他，不过是刚才的那条鱼，让他想起了一条天河。那条鱼打着他的左脚，快速地游走了，碰到稻子时弄出了“啪啪”的挣扎声。他没有去捉它，相反却站起了身。这条鱼显然是从河里和河水一起流进来的，只不过在刚进入这片稻田的时候它比一条小蝌蚪也大不了多少。它几乎有两寸多长了，真是奇迹。好长时间，他的脑子里只有那片流水。他还听到了那种好听的流淌声。他还看见了一群鱼，像影子一样在水里一闪一闪的鱼。他想鱼的命运可真叫命运，如果不来到这片稻田，仍旧在河里，也许都见到海了。

他重新弯下腰，向左向右向前移动……

②他今年54岁，不远处的村庄里，有他的一所房子，十一棵树，一个妻子，一个儿子，一个女儿。他不喜欢城市，甚至可以说他敌视城市。他一共去过两次城里，两次都是去卖西瓜。他的西瓜那么好，可城里人就是有眼无珠，说这个不熟，那个不甜，左挑鼻子右挑眼，一大堆瓜一个也没卖上好价钱。每一个瓜都是他的好孩子，都是他一眼一眼地看着长大的，没有一个次的。后来，为了避免和城里人打交道，他就把瓜直接批给那些瓜贩子，不再去城里受煎熬。城市是另一个世界，他在城里行走，要多么别扭有多么别扭，怎么走也走不好，走的总是和别人不一样。在城里，他是多余的，那种反差，和城里人的反差，让他生出了一种被追逐的错觉。在城里，他是逃出来的。回到村庄，他沉思了很多天，自己就这么没有出息？但没有办法，他始终没有消除那种对城市的恐惧。他清楚地记得，城里人目光的冷漠，他们把钱扔到地上抱走西瓜时的蛮横劲头。那时他浑身哆嗦，就像一棵草独自站在一片庄稼地里，那么孤独和耻辱。他做错了什么？他不知道。他只想逃走。

③一会儿，他就在一条田埂上走着了。田埂上长满草，一只草叶子般的蚂蚱飞起来。他赤着脚，卷上去的裤腿湿了的部分，溅上了几星泥。他把草集中起来。然后坐在上面，掏出他的旱烟袋，抽烟。他黑红色的脸上，放着一种光芒，眼睛里像有一个世界，身体里藏着的力量在等待着什么。他给我们的印象是，没有一点苍老的感觉，就像20岁的演员，扮演一位50岁的农民，那种老也是掩饰着的老，是装出来的。他那么自然，一点也不孤独，一会儿看看自己的脚，一会儿看看稻田，远处的村庄就像不存在一样。其实，此刻他正在想着村庄，想着等到秋天把这片稻子弄回去时的喜悦场面，想起了粮仓，想起了妻子的手，想起了孩子们的傻笑。他笑了，那种笑是从里面一点点地笑出来的，好像从昨天就开始在深处或远方笑了，今天才笑出来。他磕去烟锅里的灰烬，重新把烟袋别到腰上，那姿势像极了一位将军在别一支手枪，也有那番威武。尊严！我看到了他的尊严，这种尊严似乎是天生的，谁见了谁都会敬畏的。然而，在城里，他的尊严呢？他把尊严留在了村庄，留在了庄稼地里。这种尊严原来是带不走的，是只属于村庄和土地的。

④在我们不注意的时候，他又在那片稻田里，用那种姿势移动了。那是一架机器，一点一点地向前，没有大的动作，也不会消失。在他站起身来的时候，又一堆草抱在了他身体的左边。他看到了那辆邮车。他竟能从邮车的速度上，看出了今天这辆车同往

目的不同。他又躬下腰，但不多会，他就站直了，朝村庄看。他几乎不是在劳动了，也许他累了，或是饿了。但他仍能准确地把稗子从稻子中分辨出来，拔出来，一会又是一抱。村庄那边跑出一个人，像一只风筝，一晃一晃的，被风刮着。他早就认出来了，那是他的女儿，她考上大学了，肯定考上了。用一种优美的舞蹈跑在路上的人，一定是有了幸福装在心里的人。女儿告诉了他这个好消息。他只不过是笑了笑，并没有走出稻田。女儿站在田埂上扬了扬手中的信。他想，女儿有福了。继而又想到，女儿要走了，就要失去她了。女儿的快乐和他的快乐，有些是一样的，有些却不同。他自然地想到

了城市。但他却没生出一点痛苦或去阻拦女儿的感觉。他在心里替女儿高兴。

⑤“爸爸，咱回家。”

⑥他却摆了摆手，说：“干完这点，我就回去。”

⑦他又弯下腰，向前移动了。

⑧绿油油的稻田，无边的稻田，把他托起来，想让他飞，但他却紧紧地抓住那些草，抓住一棵，松开，再去抓另一棵，永远也不离开这片土地，永远也不飞起来。天黑了，那个移动着的影子，还在移动。接着，我们看到了大地上空的星星。

6. 下列对文本相关内容的理解，正确的一项是(3分)()

- A.文章第①段：“那条鱼”偶然离开大河流进稻田，如同农民离开城市回到农村，以此表现农民田园生活的如鱼得水。
- B.文章第③段：对田埂上草和蚂蚱的描写，写出了田间的宁静与活力，为后文他看到女儿录取通知书后的惊喜之情蓄势。
- C.文章第③段：作者借农民将烟袋别到腰上的姿势表现他的尊严，这种尊严与村庄和土地相连，而在城市被忽视和践踏。
- D.文章第④段：今天的邮车速度不同往日，它送来了女儿的录取通知书，打破了他内心的平静，使他内心五味杂陈。

7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)()

- A.小说没有跌宕起伏的故事情节，作者采取第三人称叙事，运用多种描写方式将一位在田间辛勤劳作的农民形象呈现给读者。
- B.“他一共去过两次城里”，此处补叙了他过去的经历，既解释了他不喜欢城市的原因，又通过他对西瓜的感情丰富了其人物形象。
- C.作者擅用比喻，把走在田埂上的农民比作威武的将军，把即将奔向城市的女儿比作一只风筝，一老一少，相互映照。
- D.文章在“移动着的影子”后，接着写“我们看到了大地上空的星星”，以景作结，使他弯腰在稻田中的身影定格在了读者脑海中，意蕴深厚。

8.全文用“他”指代主人公。请分析这一人物形象特点，并说明以“他”而非姓名指称人

9. 文章不时穿插包含“我们”的语句(见划横线句),这些句子丰富了文章的表达,试加以赏析。(6分)

二、古诗文阅读((35分))

(一) 文言文阅读(本题共5小题, 20分) 阅读下面的文言文, 完成10~14题。

秦伯使西乞术来聘, 且言将伐晋。襄仲辞玉曰: “君不忘先君之好, 照临鲁国, 镇抚其社稷, 重之以大器, 寡君敢辞玉。”对曰: “不腆敝器, 不足辞也。”主人三辞。宾答曰: “寡君愿徼福于周公、鲁公以事君, 不腆先君之敝器, 使下臣致诸执事, 以为瑞节, 要结好命, 所以藉寡君之命, 结二国之好, 是以敢致之。”襄仲曰: “不有君子, 其能国乎? 国无陋矣。”厚贿之。

秦为令狐之役故, 冬, 秦伯伐晋, 取羁马。晋人御之。赵盾将中军, 范林父佐之。郤缺将上军, 狄骈佐之。宋盾将下军, 薛甲佐之。范无恤御戎, 以从秦师于河曲。狄骈曰: “秦不能久, 请深垒固军以待之。”从之。

秦人欲战, 秦伯谓士会曰: “若何而战?”对曰: “赵氏新出其属曰臾骈, 必实为此谋, 将以老我师也。赵有侧室曰穿, 晋君之婿也, 有宠而弱, 不在军事, 好勇而狂, 且恶臾骈之佐上军也, 若使轻者肆焉, 其可。”秦伯以璧祈战于河。

十二月戊午秦军掩晋上军赵穿追之不及反怒曰裹粮坐甲固敌是求敌至不击将何俟焉军吏曰将有待也。穿曰: “我不知谋, 将独出。”乃以其属出。宣子曰: “秦获穿也, 获一卿矣。秦以胜归, 我何以报?”乃皆出战, 交绥。

秦行人夜戒晋师曰: “两君之士皆未愁也, 明日请相见也。”臾骈曰: “使者目动而言肆, 槐我也, 将遁矣。薄诸河, 必败之。”胥甲、赵穿当军门呼曰: “死伤未收而弃之, 不惠也; 不待期而薄人于险, 无勇也。”乃止。秦师夜遁。复侵晋, 入瑕。

城诸及郢, 书, 时也。

(节选自《左传·文公十二年》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句, 正确的一项是(3分)()

- A. 十二月戊午/秦军掩晋上军/赵穿追之/不及/反/怒曰/裹粮坐甲/固敌是求/敌至/不击将/何俟焉/军吏曰/将有待也
- B. 十二月戊午/秦军掩晋/上军赵穿追之/不及/反/怒曰/裹粮坐甲/固敌是求/敌至不击/将何俟焉/军吏曰/将有待也
- C. 十二月戊午/秦军掩晋上军/赵穿追之/不及/反/怒曰/裹粮坐甲/固敌是求/敌至不击/将何俟焉/军吏曰/将有待也
- D. 十二月戊午/秦军掩晋上军/赵穿追之/不及/反怒曰/裹粮坐甲/固敌是求/敌至不击/将何俟焉/军吏曰/将有待也

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说, 不正确的一项是(3分)

- A. “国无陋矣”与“而笑李渤之陋也”(《石钟山记》)两句中的“陋”字含义相同。
- B. “将以老我师也”与“使老有所终”(《礼运》)两句中的“老”字含义不相同。
- C. “有宠而弱”与“以弱天下之民”(《过秦论》)两句中的“弱”字含义不相同。
- D. “不待期”与“外无期功强近之亲”(《陈情表》)两句中的“期”字含义不相同。

- A. 秦伯派西乞术携带重宝美玉去鲁国聘问，并告知秦国将要讨伐晋国，襄仲对秦君的美意表示感谢，并对西乞术带来的美玉再三推辞。
- B. 秦国为报令狐之役之仇攻打晋国，晋国派出三路大军进行抵抗，臾骈认为秦军不能久战，可用深垒固军之计等待他们。赵盾同意了。
- C. 秦国准备出战，士会献计说，这次晋国采用的计谋必定出自赵氏家臣臾骈，但受宠的赵穿年少轻狂，我们用计离间两人就可以成功。
- D. 秦军突然袭击晋国上军，晋军依照作战部署按兵不动，赵穿追击不成大发雷霆，后不顾军吏劝告一意孤行，带领他的部属独自出击。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 所以藉寡君之命，结三国之好，是以敢致之。

译文：

(2) 使者自幼而言肆，惧我也，将遁矣。薄诸河，必败之。

译文：

14. 秦军夜晚派人与晋师约战的真实目的是什么？计谋得逞的原因何在？(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首唐诗，完成15~16题。

火山云歌送别

岑参

火山^①突兀赤亭口，火山五月火云^②厚。
火云满山凝未开，飞鸟千里不敢来。
平明乍逐胡风断，薄暮浑随塞雨回。
缭绕斜吞铁关树，氤氲半掩交河戍。
迢迢征路火山东，山上孤云随马去。

【注】①火山：指火焰山，在今新疆。②火云：炽热的赤色云。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 开头两句点明送别的地点、时间，“突兀”二字使平稳的叙述气势振作。
- B. 三四句“凝未开”“不敢来”写出火云的笼罩范围和令万物震悚的威势。
- C. 五六句时空交替，由前文对火山云的整体的动态刻画，转入静态描摹。
- D. 末尾句虽未出现人，塞外军士跨上战马奔赴沙场的场景却蕴含在不言中。

16. 诗歌用大量笔墨描写火山云，对表达离情有何作用？请结合全诗简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 刘克庄在《贺新郎》(国脉微如缕)下阙中，与“国脉微如缕”呼应，表达时局之危，以及自己对此忧虑的句子是：“_____。”

_____。

(2) 《陈情表》中李密用“_____”两句，谦恭虔诚地哀求晋武帝怜悯他的现状并准许他的要求。

(3) 猫是古典诗文中常用的意象，古人常借此表情达意，如“_____”。

高二语文

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共2小题, 7分)阅读下面的文字, 完成18~19题。

①的中华传统典籍, 从四书五经到二十四史, 从孔子、孟子、老子、孙子、墨子、韩非子到文学、史学、哲学、经学、中医等, 从盘古开天地、女娲造人到神农尝百草、仓颉造字, 从精卫填海、后羿射日到嫦娥奔月、愚公移山……博大精深的中华文化经典, 将中华儿女的民族品格、民族精神高度浓缩在②, 凝聚成中华文化③的历史长河。

观成败、鉴得失、明是非、知兴替。中华文化, 绝不是晦涩艰深的古董, 而且是至今仍然指引今人思考我们从哪里来、到哪里去。中华文化典籍是古圣思想的载体, 是先贤智慧的结晶, 是我们这个民族血液中永远保持鲜活生命力的文化基因, 是中华文明长河永远奔腾不息的文化密码。

中华传统典籍, 是五千年象形文字垒起的一座座精神高峰。多攀登这样的精神高峰, 登高望远, 于我们个人, 可以拓展拓宽自己的人生长度和宽度; 于我们民族, 可以夯实精神厚度, 进而“为天地立心, 为生民立命, 为往圣继绝学, 为万世开太平”。18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 文中画横线的句子有语病, 请做修改, 使语言表达准确流畅。(1分)

(二)语言文字运用II(本题共3小题, 13分)

阅读下面的文字, 完成20~22题。

形状记忆材料属智能材料, 能够“记住”第一次成型时的初始形状, 在适当条件下它会呈现临时形状, 但当受到热、光、电等外界刺激时, ①。近年来, 形状记忆材料与纺织品碰撞出科技感十足的“火花”, 让服装变得有记忆、更“聪明”。比如把镍钛合金形状记忆纤维加入“体型庞大”的婚纱或者演出服中, 折叠后只需用电吹风吹一下就会恢复“出厂设置”。再如应用镍钛合金形状记忆纤维制造防烫伤服装, 首先把它加工成宝塔式螺旋弹簧状, 再进一步加工成平网状, 然后固定在服装面料内。当该服装表面接触高温时, 形状记忆纤维的形变被触发, 纤维迅速②, 在两层织物内形成很大的空腔, ③。

20. 下列各句中的引号和文中加点词语“出厂设置”的引号, 作用相同的一项是(3分)()

- A.剧场科技、智能舞台的应用成为一些地方的宣传噱头和引以为豪的“亮点”。B.“互联网+”时代传统媒体与新媒体的深度融合, 为高扬正能量创造了机遇。C.节目《世界听我说》讲述了华人为传承中华文化各显“神通”的独特经历。

D.《典籍里的中国》第一期选择了被称为“政书之祖、史书之源”的《尚书》。21. 请指出画横线句子的修辞手法, 并简要分析其表达效果。(4分)

22. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过15个字。(6分)

四、写作((60分))

23. 阅读下面的材料, 根据提示写作。(60分, 其中书写5分)

季文子三思而后行。子闻之, 曰: “再, 斯可矣。”

(译文: 季文子办事, 要反复考虑多次后才行动。孔子听到后, 说: “考虑两次就可以了。”)

如何把握思与行?品读这则《论语》, 对照现实的社会和人生, 请你谈谈自己的思考和感悟。要求: 自拟标题, 自选角度, 观点明确; 不得泄露个人信息; 字数800以上; 高三客宗云

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线